
Az Cyvidéki népbíróság ítélőszéke előtt 
1946. október 22-30.

A győztes szövetségesek még a teheráni konferen
cián határozták el, hogy a háborús bűnösöket 
felelősségre vonják, és ott állítják őket bíróság elé, 
ahol bűneiket elkövették. Ennek alapján adták ki 
Szombathelyi Ferencet -  másokkal együtt -  a Bács
kában elkövetett gyilkosságokért, és kerültek az 
újvidéki népbíróság ítélőszéke elé.

A per iratanyaga, szerb nyelven, Újvidéken, a Vaj
dasági Történeti Múzeum Archívumában található.

A  jelen kötetben publikálásra kerülő peranyag az 
1946. október 18-án kelt ügyészi vádiratot, az 1946. 
augusztus 12-i kihallgatási jegyzőkönyvet, a szep
tember 6-8-án kelt kihallgatási, és a Feketehalmy- 
Czeydner Ferenccel történt szembesítési jegyzőköny
veket, az 1946. szeptember 8-án írt és saját kezűleg 
aláírt életrajzát, végül az 1946. október 30-án kihir
detett ítélet csaknem teljes szövegét tartalmazza.

A  kihallgatási és szembesítési jegyzőkönyvek min
den egyes oldalát, valamint a befejező részeket 
aláírták ezzel a megjegyzéssel: „A jegyzőkönyvet ne
kem felolvasták és az anyanyelvemen ismertették.”

A  szembesítési jegyzőkönyvekből megállapítható, 
hogy Feketehalmy-Czeydner igyekezett a felelőssé
get Szombathelyi Ferencre hárítani. így rángatta 
magával a kivégzőosztag elé és lökte maga előtt a tö
megsírba.

Szombathelyi Ferenc ügyét az újvidéki Népbírósá
gon külön kell megítélni Feketehalmy-Czeydner, 
Grassy, Zöldy, avagy a többi vádlott ügyétől. Ok va
lóban bűnösök és felelősök voltak mindazért, ami 
1942 januárjában a Bácskában történt.



Szombathelyi Újvidéken történt bíróság elé állítása 
és elítélése törvénytelen volt, és ellenkezett a teheráni 
határozattal is. Ő az újvidéki atrocitásokért, 
vérengzésekért nem volt felelős, azokról maga is csak 
utólag értesült.

Az újvidéki razzia ügyében elsősorban Bárdossy 
László miniszterelnök, Keresztes-Fischer Ferenc bel
ügyminiszter, Bartha Károly honvédelmi miniszter és 
nem utolsósorban maga Horthy Miklós kormányzó a 
felelős.

Mindez világosan kiderül a per anyagából is.


